

## 变化中的“朝鲜牌”

2018/03/29

[http://cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/29833-2018-03-29-01-09-24.html/?n\\_cid=NKCHA014](http://cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/29833-2018-03-29-01-09-24.html/?n_cid=NKCHA014)

### 朝鲜观察

中国国家主席习近平 3 月 26 日、27 日两天在北京接待了朝鲜劳动党委员长金正恩，向世界显示出中朝和解。中国以罕见的高规格礼遇迎接被视为危险伙伴的金正恩，其背景是面对美国特朗普政府挑起的贸易战，希望能重新打出“朝鲜牌”。

中央电视台 3 月 28 日反复播放金正恩访华的约 15 分钟新闻。尤其是最后的场面给人留下深刻印象。“欢迎金正恩委员长和李雪主女士经常来中国走一走”，习近平和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆为即将回国的金正恩和李雪主夫人送行。

对于不顾中国劝说一意进行核开发的金正恩，中国近些年来似乎抱着不信任态度。习近平在 2014 年 7 月访问韩国，与时任总统朴槿惠进行了会谈。这是中国领导人自朝鲜战争以来，首次在与朝鲜首脑会晤前访问韩国。



朝鲜《劳动党新闻》3 月 28 日刊登的 26 日中国国家主席习近平在人民大会谈宴请金正恩的照片。korea media 提供 (kyodo)

此次中国试图一下子缩小与朝鲜之间原本很大的距离，原因无疑是与美国的关系恶化。

美国总统特朗普 3 月 8 日表明了与金正恩进行会谈的意向。中国在与美国出现激烈经济摩擦的情况下，把对朝鲜的影响力作为谈判的筹码。如果美朝越过中国进行对话，对于中国来讲，“朝鲜牌”的效力就会消失，会受到很大打击。

似乎是看到了中国的这一不安，特朗普 3 月 22 日以中国侵犯知识产权为由，决定对中国产品征收 25% 的关税。中国马上表示准备好了反制措施，将对从美国进口的葡萄酒和猪肉等加征最高 25% 的关税。如果真的与美国打起贸易战，较为依赖出口的中国经济受到的影响不可估量。

中国此次与朝鲜营造出和好的场面，在与美国交锋时可以再次手握“朝鲜牌”。中国和美国在水面下围绕市场开放和削减关税等正在进行沟通。当美方抛出无理要求索要高价时，对朝鲜的影响力就将成为牵制美方的材料。动员一切外交资源，通过磋商来避免与美国的贸易战是中国的基本战略。

不过现在还很难说中国与朝鲜就已经心心相印。在新华社发布的文稿中，以往介绍两国关系时必定会提到的“鲜血凝成的友谊”一词消失了。金正恩的父亲金正日每次都会与中国领导人拥抱，这一场面此次也未出现。

通过算计和妥协而产生的中朝关系改善能维持多久还无法预测。金正恩显然要将中国和美国放在了天平上。美朝首脑会谈预定在 5 月份举行，根据结果，中国的“朝鲜牌”也可能会再次失效。

日本经济新闻（中文版：日经中文网）中国总局总局长 高桥哲史

## 从金正恩访华随行人员看到的

2018/03/29

自 2012 年就任朝鲜最高领导人之后首次出访的朝鲜劳动党委员长金正恩此次携多位要人访华。以夫人李雪主为首，朝鲜劳动党副委员长崔龙海等高官也随同访华。一方面，对于各方猜测的金正恩胞妹金与正的访华一事，在此次朝鲜访华团中并未得到确认。

朝鲜最高领导人携夫人出访的情况十分少见。金正恩 2 月派胞妹金与正以特使身份访问韩国，出席平昌冬奥会开幕式。金正恩将信赖的家人推上外交舞台，目的是营造与对方国家的友好气氛。



在北京中关村的中国科学院文献情报中心参观航天等最新科学技术展示的金正恩一行  
(27 日, xinhua-kyodo)

劳动党高官中，亲信崔龙海副委员长随同访华。1 月崔龙海就任掌握劳动党和国家机构高层人事权的劳动党组织领导部长，存在感出现提升。

作为朝鲜代表团一员出席平昌冬奥会开幕式的金英哲副委员长以及据称本月访问瑞典，为美朝首脑会谈铺路的李荣浩外长也陪同金正恩访华。

朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南、朝鲜人民军总政治局局长金正角似乎留在国内。金正恩被认为将其信赖的军方高官留在国内。从这点来分析，认为其将最为信赖的胞妹金与正留在国内主持事务的看法也能够成立。

一方面，习近平领导层第 2 任期执掌外交事务的 3 位高层均出席了金正恩访华期间的一系列活动，显示出中国重视对朝关系的姿态。

日本经济新闻（中文版：日经中文网）山田健一 首尔